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Izvirni dopis. 
Iz Rus i je 25. avgusta. — Nihilisti, ali kakor 

jih na zapadu zovejo, anarhisti, niso ljudje v tistem 
pomenu, v kakoršnem se navadno »ljudje" imenujejo: 
oni vere nimajo nikake, človeškega občestva ne pri-
poznavajo nikakega, lastnine nikake, vednosti in umet-
nije tudi nikakoršne, razun, kolikor jim je znati in 
umeti, da dosežejo svoj namen, to je razrušenje člo
veškega občestva, družine in države. 

Tak pojem smo imeli o nihilistih pred 22 leti, 
kadar so vse razrušavali in gubili kar koli jim je 
bilo mogoče, dokler niso usmrtili vladarja, ki je dal 
svobodo mnogim milijonom robov. 

Kedaj se je to zgodilo? 
Kmalu potem, ko je vladar rešil iz pod turškega 

jarma kristijanski narod. 
Česa so hoteli doseči ti razdejalci? 
Oni so imeli prav tak namen, kakoršen namen 

so imeli morilci avstrijske cesarice, italijanskega 
kralja, predsednika francoske in severoameriške repu
blike; ubijati iz principa, zato ker po njihovih mislih 
ni treba nikake vlasti, nikakih načelnikov, nikakega 
poredka, vse mora biti vsem obšče, da se ustanovi 
libert6, čgalitš, fraternite: trojica francoske revolucije. 
To bo na zemlji raj. Svojega principa nihilisti niso 
skrivali. V tem oziru so vredni hvale. Pohvaliti jih 
pa vender ne moremo, prvič zato ne, ker svoj namen 
dosezajo zavratno; drugič zato ne, ker jih namenu 
se protivi sama priroda. Liberte-svoboda terja od nas, 
da vsakemu pozvolimo delati, kar mu veli delati vest, 
nepodkupni glas prirode. Vsakemu marljivemu člo
veku veli glas prirode s trudom svojih rok in svo
jega uma pošteno, brez škode in uima za sosede, 
pridobivati kolikor je mogoče sredstev za priročno, 
lahko in prijetno življenje. Ko bi se vsi ljudje trudili 

razpoznati čisti glas prirode in ravnati se po nje
govem velenji, tedaj oba druga člena prekucijske 
trojice: čgalite in fraternite poljubila bi se ljudem 
sama po sebi. in med ljudmi ne bilo bi zavisti, zati
ranja in za vratnih ubijstev. Ali anarhisti ne slišijo in 
ne hote slišati glasu prirode razumnih stvari; oni 
slišijo samo glas instinkta volkov in tigrov, katerim 
priroda ni dala razuma in vesti. 

Nihilisti so mislili, da po ubijenji „Cara Osvo
boditelja" jim pribite na pomoč milijoni naroda, kateri 
jim bodo pomagali razdaviti ministre in vse druge 
načelnike in tako se bo dosegel njih namen; živeli 
bodo v blaženstvu in njegi sladkega »far niente" za 
mizo, polno jedi in pijače. 

Silno so se zmotili nihilisti, prvič v tem, ker 
pri dolce far niente miza skoraj postala bi prazna; 
drugič v tem, ker nikdo iz naroda ni mignil s prstom 
v njihov prid, pač pa jih je morala policija braniti, 
da bi jih narod ne raztrgal na mestu njihovega zlo-
činstva; zmotili so se tretjič v tem, da ne samo ni 
omahnila oblast, temveč je vzel brzdo vladanja v 
svoje močne roke car, ki je potem prejel za modro 
vladanje priimek ^Mirotvorec". Bil je na zemlji mir, 
dokler je Mirotvorec držal v svoji močni roki »državo*. 

Nedavno so zopet začeli razsajati; streljali so 
na »prokurora svetejšega sinoda* (kultus minister), 
ubili so »ministra narodnega prosveščenija" in »mi
nistra vnutrennjih del", streljali so na Vilenskega in 
na Harkovskega gubernatora. Oni tedaj sedaj delajo 
to, kar so delali pred 22 leti, in namen njihov je 
ravno tisti, polastiti se vsega tega, kar so drugi s 
pošteno delavnostjo pridobili. 

Ker so se pa pred 22 leti prepričali, da njihovo 
rovanje in razsajanje ne samo ni všeč narodu, temveč 
mu je omrzljivo, so se sedaj oblekli v obličnico do
brotnikov prostega naroda in omikanih stanov. V ve
likih mestih, kjer so univerze, so podkupavali uboge 
dijake, ter tako nabrali so tropo lahkovernih, lačnih 
bebcev in lahkomiselnih rogoviležev, gotovih vselej 
na vse, samo ne učiti se. Na »shodki* so sklenili 
terjati novih ustanov in zakonov po svojem ukusu 
in pred vsem »konstitucijo". Na to limanico je popalo 
samo deset odstotkov vseh velikošolcev. Iz tega je 
vidno, da naša učeča se mladina se še dovolj krepko 
drži poredka, vedoč, kje je prid in kje ga je treba 
iskati. 

Pri »mužikah* (kmetih) so imeli več uspeha, 
kakor pri učeči se mladeži. V Polhavski in Harkovski 
guberniji so razdajali in čitali po vaseh brošurice, v 
katerih se pripoveduje, da je car izdal ukaz, da naj 
se premoženje velikih posestnikov razdeli med vsemi 
prebivalci na enake dele. Kmetje nekaterih (menda 
okoli 50) vasi so se dali zapeljati; vsi, ženske in 
moški, so pristopili k grajščinam, čitali so gospodi 
po brošurici zlagani carski ukaz, vzeli so blago, 
opravo in kar jim je dopadlo, poslopja pa so tu in 
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tam požgali. Ta nesreča je zadela 24 grajščin, največ 
v Polbavski guberniji. Harkovski gubernator, knez 
Obolenski, je urno ukrotil svoje kmete, potem pa tudi 
Polhavske. Vlada je poslala v imenovane kraje komi
sijo ocenit škodo, katero so naredili zapeljani kmetje. 

Škodo je vlada poplačala posestnikom iz državne 
blagajne, blagajni pa bodo zapeljani kmetje poplačali 
v rokih desetih let. 

Nepoštenost in goljufija nihilistov je sedaj jasna 
dijakom in kmetom, katerim so naredili veliko škodo. 
Ker pa svojega pravega namena niso dosegli, so uto-
lili svoj zverski nagon s tem, da so ubili ministra 
in štirikrat streljali na Harkovskega gubernatorja. 
Gubernator je prejel celi koš telegramov in celi voz 
drugih znakov sočutja. 

Brezvestni rogovileži v Rusiji nimajo uspeha, 
ter jo ne morejo zadrževati na poti napredka; ona 
se mogoče razvija materijalno in duhovno. V tem so 
se prepričali evropejski narodi. Potentati bližnjih in 
dalnjih narodov romajo k nam posebno letos, eni po 
stari družbi, drugi po novi. Poslednji je bil v gosteh 
v Petrogradu nasednik Japonskega prestola, princ 
Komotsa. Tam, na ravnih zelenih bregovih rokavov 
svetle Njeve je on videl severno Palmiro v kinču 
bogatih evropejskih stolic in položivši zlati venec na 
gomilo čara Mirotvorca, se je odpeljal v Moskvo, v 
stari Kremelj Velikih Knezov, kjer vsak kamen pestre 
trdnjave razumljivo tudi inozemcu priča o velikih 
dejanjih zbirateljev in množiteljev ogromne Slavjanske 
države. Urno ga nese iz Moskve ročni vlak v jutrove 
kraje; na desni in na levi strani lete kakor strela 
naproti in mimo oken vagona vrtovi, gaji in gozdi, 
griči s cerkvami, široka polja z zmerno ržjo in pše
nico, vasi, trgi in mesta na bregovih potokov in rek, 
zopet široke planjave s nepreglednim poljem sinjega 
lanu. Migoma vlak zadrdra s nekako posebnim šumom: 
on nekoliko minut drdra, kakor v mreži viseč na 
železnem mostu; pod njim v niz in gor sopiha mno-
žestvo parobrodov po Volgi. Za Volgo je »step", go-
Ijava, konca ni videti, žolti pesek, ivovje, močvirna 
trava, brezpredeljni logi, tam se pasejo brezbrojni 
tabuni konj, rogata živina in cvce; holmi, griči, 
Uraljske gore, za njimi Sibirija, strašna, mrzla dežela, 
katero so zaseljevali z morilci in razbojniki. Sibirija 
se je zdramila, ona vstaja, začenja živeti; sredi brez-
objatnih gozdov in gor teko na sever bistre reke, 
semtertja so vidne nove vasi sredi obširnega polja, 
mesta so daleč drugo od druzega Vlak je polagoma 
zadrdral na ogromno ladijo in plava na njej po Baj-
kaljskem jezeru. Za Bajkalom so zopet gore, gozdi, 
soteske, dolina Amura, predelj sibirskih kozakov. Za 
Amurom je Manžurija, zavoljo katere je Anglija vsto
pila v zvezo s Japonsko proti Rusiji. Princ Komatsu 
zopet vidi Kitajce; on jih menda strastno ljubi, kakor 
Angleže; v zvezi z Angleži bi jih on rad pritisnil k 
srcu in zmečkal od ljubezni. Parovoz drdra in drdra 

po bogatih Manžurskih poljih — v rusko mesto Port-
Artur, od koder malo da ne dosežeš z roko do 
Nagazaki. 

Štirinajst dni poti! Štirinajst dni je letel princ 
Komatsu v carskem vagonu po carski zemlji. Menim, 
da je izučil pot, premislil se bo kovati orožje, bolj 
varno, bolj mirno živeti s sosedom v strahu Božjem. 


